

Abstrakt

Rigorózní práce je věnována vývoji politiky specializované paliativní péče a zároveň zkoumá současné legislativní problémy a právní ukotvení mobilní hospicové péče v ČR. Rigorózní práce z malé části navazuje na diplomovou práci, která se věnovala legislativnímu uzákonění Zákona o důstojné smrti, který poslanec Zlatuška (ANO) 27. května 2016 předložil k projednávání Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR. Eutanazie bývá často označována jako alternativa paliativní péče.

Specializovaná paliativní péče má různé podoby. Skládá se z hospicové paliativní péče, speciálních paliativních lůžek v nemocničních zařízeních a z mobilní paliativní péče. Paliativní péče je zaměřena na péči o dlouhodobě nemocné a umírající pacienty s infaustní prognózou a nereagující na kurativní léčbu.

Analytická část rigorózní práce bude obsahovat analýzu problematiky zpracovanou na základě výzkumu dokumentů, analýzy sekundárních dat a výsledky provedeného výzkumu. Z hlediska metodologického je zvolen kvalitativní přístup, který bude proveden formou polostrukturovaných rozhovorů s aktéry, jak z politického, tak i z odborně lékařského prostředí. Mezi aktéry politické bude patřit především Ministerstvo zdravotnictví a zdravotní pojišťovny. Z odborně lékařského prostředí se soustředíme na poskytovatele paliativní péče a zřizovatele hospicových zařízení a mobilní hospicové péče, kteří za určitých podmínek mohou být i politickými aktéry. Součástí kvalitativního výzkumu bude mediálně – odborná analýza, provedena za určité časové období.

Mezi hlavní definované problémy patří nedostatečné legislativní ukotvení specializované paliativní péče a nepřesné vymezení základních pojmů souvisejících se specializovanou paliativní péčí v legislativních dokumentech. V předkládané práci prozkoumáme aktuální stav problematiky specializované paliativní péče, s důrazem na mobilní paliativní péči v české veřejné politice. Moderní společnost, která se z větší části soustředí na úspěch, se naučila umírání a smrt odkládat do institucí mimo domov. Začíná se s rozvojem paliativní péče společnost obracet jiným směrem?

Práce optikou dotazovaných expertů identifikuje hlavní problémy a bariéry v oblasti specializované paliativní péče ve zdravotním systému.